

让矛盾纠纷解决在基层、化解在诉前

——最高法、司法部有关负责人解读《关于充分发挥人民调解基础性作用 推进诉源治理的意见》

近日，最高人民法院、司法部印发《关于充分发挥人民调解基础性作用 推进诉源治理的意见》，进一步减轻当事人的诉累和人民法院的办案压力，从源头上减少诉讼增量。如何实现矛盾纠纷前端化解、实质化解？怎样加强诉调对接工作？围绕意见有关内容，两部门有关负责人进行了解读。

如何实现矛盾纠纷前端化解、实质化解？

人民调解在矛盾纠纷多元化解机制中发挥着基础性作用。据统计，2022年，通过人民调解方式化解的矛盾纠纷达1494万件，其中人民法院委派委托调解成功675万件；今年上半年调解矛盾纠纷877万件，其中人民法院委派委托调解成功441万件。通过人民调解，大量矛盾纠纷被解决在基层、化解在诉前。

两部门有关负责人表示，此次出台的意见，着眼于实现矛盾纠纷前端化解、实质化解，坚持预防为主、协调联动，从加强矛盾纠纷排查预防、加强基层矛盾纠纷化解、加强重点领域矛盾纠纷化解、加强重大疑难复杂矛盾纠纷化解四个方面，对夯实人民调解“第一道防线”提出了具体要求。

比如，加强乡镇（街道）、村（社区）和行业性专业性人民调解组织规范化建设，加大对基层常见多发的矛盾纠纷和重点行业专业领域的矛盾纠纷调解力度。对重大疑难复杂矛盾纠纷，意见提出依托现有的公共法律服务中心设立市、县两级“一站式”非诉讼纠纷化解中心（或矛盾纠纷调解中心），统筹各类法律服务资源，联动各类非诉讼纠纷化解方式，形成工作合力等。



13家中央单位建立了“总对总”对接机制；司法部建立了覆盖全国的人民调解管理信息系统，20多个省份研发了智能移动调解系统。意见提出，司法部加快推进矛盾纠纷非诉化解平台建设，实现与最高人民法院的业务协同和数据共享，确保纠纷案件网上流转顺畅，信息数据互通共享。人民调解信息化平台依托司法部矛盾纠纷非诉化解平台，实现与最高人民法院相关系统平台的对接，开展矛盾纠纷在线咨询、在线分流、在线调解、在线反馈、在线司法确认。

如何加强人民调解员队伍建设？

统计显示，目前全国有人民调解员317.6万人，但年龄和知识结构不尽合理，专职人民调解员仅占总数的13%，且经费保障不足。

两部门有关负责人表示，意见从专业化和职业化两个方面，对优化人民调解员队伍结构提出了要求，并提出建立青年律师参与人民调解机制，组织青年律师特别是新入职律师到司法所、公共法律服务中心等机构锻炼。落实以县级司法行政机关为主的培训制度，采取多种形式，加强对人民调解员的培训，不断提高人民调解员化解新形势下矛盾纠纷的能力和水平。

在经费保障方面，要推动落实将人民调解工作所需经费列入同级财政预算足额保障，建立人民调解工作经费动态增长机制，加大政府购买人民调解服务力度，用足用好中央和省级转移支付资金，补充人民调解工作经费不足。人民调解组织的设立单位和相关行业主管部门应当提供场所、设施等办公条件和必要的工作经费。此外，要探索建立相关基金会，鼓励为人民调解组织提供捐赠资助等，多渠道保障人民调解工作有效开展。

两部门出手 专项整治虚假认证

市场监管总局和公安部近日联合印发关于开展虚假认证专项整治行动的通知，联合部署开展为期3个月的专项整治行动，集中整治虚假认证违法行为。

这是记者12日从市场监管总局获悉的。据介绍，专项整治行动严厉打击认证机构买证卖证、虚假认证，未经批准开展认证活动，伪造冒用认证证书和检验检测报告的违法行为，坚决遏制虚假认证势头；集中清理网络交易平台出现的“当天出证”“直出证书”“不送样检测”“确保通过”等涉嫌虚假认证、虚假宣传信息，规范认证活动网络营销。依法关停相关虚假网站和非法网站，从源头治理虚假认证交易；狠抓主体责任落实，督促认证机构、网络交易平台对照法律法规开展自查自纠，不断规范认证行为。

专项整治行动将充分发挥各部门作用，加大行刑衔接、行纪衔接力度，压实认证机构、网络交易平台主体责任，营造良好营商环境，提升认证公信力。

2023世界航海装备大会 聚焦产业创新发展

12日，2023世界航海装备大会在福建省福州市开幕。本届大会为期4天，由福建省人民政府、工业和信息化部、交通运输部联合主办。

据了解，本次大会以“承载人类梦想驶向星辰大海”为主题，旨在打造一场世界航海装备领域高层次、高能级、高水平的国际交流合作盛会。大会主要活动包括开幕式暨主论坛、6场专题论坛、成果展以及多场同期活动。与会嘉宾将围绕航海装备热点领域，聚焦产业链和供应链协同创新、产学研合作、人才交流、经贸对接、成果转化，推动航海装备产业实现高端化、绿色化、智能化创新发展。

在当天举行的开幕式暨主论坛上，来自航海装备领域的国内外机构组织、专家学者和知名企业负责人相聚其间，围绕相关领域技术创新、装备制造、产业合作等多个议题展开深入交流、共谋合作。

大会举行的6场专题论坛将突出专业性，包括亚洲造船技术论坛、国际深水大港建设论坛、世界海洋文明交流互鉴论坛、深远海养殖装备产业生态论坛、内河船舶绿色发展论坛和国际船艇产业发展论坛。

作为大会的重要组成部分，成果展将集中展示党的十八大以来航海装备领域获得权威奖项的产品、技术和解决方案，吸引业界关注。

秋日线椒晾晒忙



10月12日，在青海省海东市循化撒拉族自治县清水乡田盖村，种植户在晾晒线椒。

金秋时节，青海省海东市循化撒拉族自治县在黄河两岸种植的万亩线辣椒迎来丰收，进入晾晒季。近年来，循化撒拉族自治县依托高原地区冷凉气候和黄河谷地优越的地理条件，大力发展线辣椒特色产业，促进农民增收，助力乡村振兴。

本文版图据新华社

上海航天青年 举行集体婚礼

10月12日，航天新人在上海浦江郊野公园拍摄集体婚纱照。

当日，“天赐良缘”——上海航天第十届青年集体婚礼在上海浦江郊野公园举行，来自中国航天科技集团有限公司上海航天技术研究院总体总装、专业所、航天技术应用产业和航天服务业的80对新人牵手誓约，永结百年之好。